

万源市大竹镇人民政府

大府〔2025〕25号

签发人：孙永

关于大竹镇2024年法治建设工作总结的 报 告

市法治办：

今年以来，在市委、市政府的正确领导下，我镇认真全面贯彻落实党的二十大精神，以习近平法治思想为指导，认真落实中央、省委、达州市委、万源市委关于法治建设的各项要求，重点围绕《法治万源建设规划（2021—2025年）》《万源市人民政府2024年法治政府建设重点工作安排》等文件要求，坚持依法行政，健全工作机制，提升队伍素质，着力抓重点、补短板、强弱项，全方位提高依法行政水平，高水平推进法治政府建设，增

强依法行政意识，规范行政决策，完善行政监督，取得较好成绩。现就我镇今年来法治建设情况工作汇报如下：

一、工作情况

(一) 强化组织领导，大力推进法治建设。及时调整依法治市工作领导小组，细化领导小组成员内部责任，明确镇、村（社区）及镇辖单位开展全面依法治市工作责任分工和重要作用。通过全面依法治市领导小组，召开全面依法治市工作推进会 4 次，召开成员单位协调推进依法治市工作推进会 6 次，进一步加强成员单位的沟通与联系。同时，制定《大竹镇全面依法治市工作方案》，进一步明确法治建设工作主体、落实执法责任、确定考核目标。

(二) 强化法治思维，夯实法治建设根基。一是领导干部带头学。党委中心组、班子会议专题组织学习习近平法治思想及有关法律法规规章制度，把法治建设作为党委中心组理论学习的重要内容。二是全体干部深入学。利用“学习强国”等 APP、互联网学法考试等平台，同时认真组织年度法治理论知识考试，全镇机关单位干部职工均参加学法考试，参考率、优秀率均达 100%。三是干群联动全民学。结合“4.15”“6.26”“反邪教宣传月”“平安建设宣传月”“12.4”等特定普法节日，组织司法所、派出所、法庭等相关成员单位，在镇主要路段开展“法治赶场”宣传活动 10 次，先后发放宣传资料 5000 余份。坚持把“法律七进”作为推进“八五”普法的主要抓手，推动宪法法律进机关、进学

校、进企业（单位）、进乡村（社区）等 25 次，受到了群众的广泛好评。

（三）强化制度建设，全面推进依法行政。一是加强执法队伍建设。严格按照要求组织全镇机关 40 岁以下的年轻干部，全员参与执法资格考试，新增取得综合执法证 10 人，壮大基层执法干部队伍，全年开展执法活动 53 余起。二是严格落实工作制度。全面提升全镇领导干部的法治理论能力和实践能力，加强对政府工作人员的法治教育培训和法治能力考查测试，今年来共举办 4 次法治专题培训。三是严格依法依规决策。全镇共聘用法律顾问 1 名，由司法所负责人和法律顾问为群众提供无偿法律咨询服务，引导群众以合法途径解决问题，防止矛盾纠纷激化升级。充分发挥我镇法律顾问作用，依法解读并制定行政规范性文件，全面推进政务公开情况。

（四）强化基层治理，维护社会稳定和谐。一是把牢社会稳定底线。持续推进“法治乡镇”建设，以综治中心为平台，健全完善乡综治维稳中心和村级综治维稳服务站两级矛盾纠纷调解机制。协调职能部门开展“打非”工作 5 次，发挥信访联席会议制度，办结信访件 30 件，调处民事纠纷 80 余起，调解成功率达 100%。走访邪教人员 60 余次，通过教育转化门徒会邪教人员 2 名。二是严明安全生产红线。定期开展安全隐患排查，全力抓实抓细交通安全监管、防汛、森林防灭火、地灾防御、食品、药品安全监管、消防安全等各项工作。发放安全宣传资料 1000 余份，

联合派出所开展交通劝导 100 余次，劝导交通违法行为 400 余起，开展交通隐患排查 20 余次。三是筑牢生态环保屏障。强化开展“多点发力+水环境治理”，多方化解面源污染难题，完成 220 户厕所革命，持续完善生活污水处置设施。持续开展“城乡环境大提升”行动 190 次，集中治理场镇背街小巷、道路水沟等重点部位的积存垃圾，清除卫生死角。

二、存在的主要问题

虽然我镇在推进法治建设中取得了一定的成绩，但也存在一些问题：一是部分干部的法治意识和依法行政能力还有待提高；二是群众的法治意识和法律素养还有待提高；三是部分村级组织的治理能力和管理水平还有待提高。

三、下一步工作思路和打算

（一）规范行政执法行为，加强法治政府建设。充分发挥法治在政府建设的参谋、助手和法律顾问的作用，保障政府行政决策的合法性，提高决策科学化民主化水平。提高依法行政能力，保障执法效率和公平公正性。落实全体干部职工学法用法考法制度，开展各类学法活动，不断加强行政执法人员的法律知识和业务培训，加强法治队伍建设。

（二）完善监督体系建设，保证权力阳光运行。严格规范信息公开流程，强化制度建设，确保政府信息公开工作依规有序进行，并逐渐常态化、制度化。及时完善更新主动公开的政府信息目录，保证公开信息的完整性和准确性。突出重点，将镇重大工

作项目、群众关心的热点、难点作为公开重点，提高政务公开工作的质量和水平。积极与上级部门联系，加强信息报送，提高信息质量。

（三）创新法治宣传形式，丰富普法教育内涵。充分利用海报、宣传栏、大喇叭等方式广泛宣传法律法规，开展多形式的法治宣传活动，推进法律法规咨询和解答工作，进一步提高全镇人民法律素质。加强依法行政宣传，增强全社会尊重法律、遵守法律的观念和意识，大力推进法治政府、法治社会建设。



